

2 | 综合新闻

鹤壁日报

淇滨区上峪乡正在通过发展特色种植、乡村旅游等精准扶贫措施,让桑园村等贫困村走上致富道路——

“桑园村”牌子又亮了

□本报记者 张心致
见习记者 牛蕾

紫红的桑葚挂满枝头,吸引大批游客前来品尝购买;淇河岸边、莲花池边不时传来大人和孩子们的欢声笑语……淇滨区上峪乡桑园村特色产业旅游的人气越来越旺,村民们的腰包也越来越鼓,脸上的笑容更加灿烂。如今,这个年人均纯收入仅1798元的国家级贫困村正在摘掉贫困的帽子,发生着精彩蝶变。

这背后是上峪乡精准扶贫的持续发力。“为尽快帮助全乡农村贫困人口脱贫致富,我们正在通过实施产业扶贫、生态补偿扶贫、教育扶贫、就业扶贫、保障扶贫,确保到2018年底全乡12个贫困村697户贫困户1787人实现脱贫。”5月20日,上峪乡党委书记苏波说。

以“桑”打造特色发展之路

当前,正值桑葚成熟时节。桑园村淇河滩地上54亩桑园里,每天来采摘桑葚的游客络绎不绝。“一斤桑葚能卖20多块钱,最近游客可多了。”村民刘乃安一边忙着招呼游客一边对记者说,“这么多游客来到村里,这在以前是很难想象的。”

桑园村因古人在此种桑养蚕而得名,有着上千年的种桑历史。“这是我们的特色和优势。”市旅游局下派到桑园村的第一书记刘伟认为。

如何发挥优势、打造特色?“就要因地制宜,在‘桑’字上做文章,围绕果桑种植打造千亩果桑园,通过荒山承包、土地流转等方式,恢复种桑养蚕,并拉长产业链条,打造桑园特色品牌。”苏波说,“通过发展特色种植,达到产业扶贫的目的。”

于是,桑园村更多的河滩地、荒山地被流转,种上了一棵棵桑树。截至目前,全村已经种植桑树1000亩。“桑园村”也注册成为了商标。

村民们也有了新“职业”——为村“两委”成立的旅游开发有限公司打工。“我就负责看管采摘园,工资一天50块钱。”刘乃安说,像他这样的“桑工”都是本村人,最忙时有五



5月21日,“山水桑园·魅力采摘”2016鹤壁·桑园第二届果桑采摘节在淇滨区上峪乡桑园村开幕。(本稿件图片均由本报记者李国庆摄)

以“游”建设美丽乡村

随着第二届果桑采摘节开幕,村民马贵民的农家乐生意更红火了。“一天能卖3000多块钱,比前几年翻了一番。”马贵民忙着给客人们上菜。

桑园南临淇河,北靠太行,山环水绕,风光秀丽,历史文化底蕴深厚,

乡村旅游农家乐成了村民们的主要收入来源之一。

“但规模小、层次低、环境差,设施不完善,还处于

乡村旅游的初始阶段,没有形成气候,村民的收入水平还较低。”上峪

乡乡长唐东明分析。

为让更多村民尝到乡村旅游带来的红利,从去年开始,上峪乡积极

探索精准扶贫与乡村旅游产业有机

融合、合作共赢的发展模式,将桑园

村打造成乡村休闲旅游特色村,进

而成为美丽乡村建设的新亮点,提升乡村旅游层次,最终实现富民的目标。

上峪乡多方争取资金,加大基础设施建设力度。一个蝴蝶形状荷花池、生态小花园等项目已经建成,并在村口张贴了淇河流域导览图、停车场标识牌。同时,村内污水处

理、基础设施修整、公共卫生设施(A

级旅游厕所)和美化绿化工作正在

紧张进行中。

乡村旅游层次的不断提升,随之而来的不仅有比去年同期翻了一番的客流量,还有更多的就业门路。村民们有的加入各项经营,有的通过食宿服务、农副产品销售等多种形式,谋到一个新职业,拥有一份新收入。

唐东明介绍,下一步,他们还将以桑园村为辐射,将天然太极图、白

龙庙、竹园、老洞村等连成一条线,

规划一日游、两日游近郊旅游线路,运用多种形式的旅游业态,促进串点连线成片发展。

对竹园、白龙庙、纸坊等淇河两岸的其他村,上峪乡紧抓淇滨美丽乡村示范带建设的机遇,开展基础设施建设、排污整治、美化绿化等工作,建设一批设施完善、产业配套、干净整洁、生态宜居的美丽乡村。

不仅让乡村美起来,更要让乡

村富起来。在实施产业扶贫的同时,

上峪乡还积极探索政府购买服务的

就业方式,开发一批农村公路养护、

保洁、护林等公益性岗位,向具备劳

动能力的贫困户倾斜,优先聘用贫

困户劳动力,实现就业脱贫。



扫二维码
看更多精彩图片



“采桑女”桑园走秀



“采桑女”采桑葚



旗袍走秀助兴采摘节



“采桑女”才艺表演

打赢精准扶贫攻坚战

我省多项举措支持
资源枯竭城市转型

鹤山区被列为独立 工矿区改造搬迁试点

据河南日报消息 5月22日,省政府办公厅下发了《关于支持资源枯竭城市转型独立工矿区改造搬迁和采煤沉陷区综合治理试点的若干意见》,支持资源枯竭城市聚焦重点领域和新技术、新产业、新业态、新模式,构建多元化产业体系“巧”转型。

为推动资源型城市可持续发展,国家将我省焦作市、濮阳市和灵宝市列为资源枯竭城市,将平顶山市石龙区、鹤壁市鹤山区和南阳市官庄工区列为独立工矿区改造搬迁试点,将新密市、宝丰县和永城市列为采煤沉陷区综合治理试点,并给予必要的政策资金支持。

如果停留在等、靠、要,不能解决根本性问题。《若干意见》指出,按照国家有关要求,要加快推进我省资源枯竭城市转型、独立工矿区改造搬迁和采煤沉陷区综合治理试点工作。其中,推动资源枯竭城市转型发展要大力发展装备制造、汽车及零部件等高成长性制造业,节能环保、新材料、生物医药等战略性新兴产业,现代物流、文化旅游等现代服务业,改造提升化工、有色等传统支柱产业,加快推动产业转型升级,构建多元化产业体系;推动独立工矿区改造搬迁要加快实施独立工矿区基础设施、公共服务设施、避险安置和接续替代产业发展平台等重大项目,加强职业技能培训设施建设,以失业矿工、就业困难人员和零就业家庭为重点服务对象;推动采煤沉陷区综合治理要重点支持采煤沉陷区内避险搬迁、基础设施、公共服务设施、地质灾害监测防控设施和生态环境修复等项目建设,加大对居住在采煤沉陷区等重大安全隐患区居民搬迁的支持力度,引导其向发展条件较好、地质条件稳定的地区转移。

《若干意见》指出,转型、改造搬迁、综合治理中,要在扩大土地要素供应、加大土地挖潜力度,支持工矿废弃地复垦修复、优先保障环境容量等方面强化资源要素保障,研究解决各种突出问题,扎实推进各项工作,确保各项政策措施落到实处。

山城区专项整治马路市场、夜市摊点等

重点治理占道经营、私搭乱建

本报讯 (记者 陈海寅 通讯员 王欢)“这条路两边以前都是摆摊儿的,是有名的马路市场。儿子来看我,车都开不到楼下,都是把车停得远远的,步行走到家。现在,这种占道经营的现象可算是治理了。”5月19日上午,在山城区朝霞街附近居住的王老太说。

当天上午,山城区城建监察

大队向朝霞街上的商户逐一下达了通知,告知他们不许店外经营。同时,执法人员督促占道经营的小商贩收拾摊位离开,并提醒小商贩今后不再在这里摆摊儿,要到正规市场经营。

自创建国家卫生城市工作开展以来,山城区城建监察大队针对马路市场、夜市摊点、洗车行等

经营、私搭乱建等影响市容市貌的现象。“目前奔流街东段、朝霞街西段的马路市场已治理完毕,奔流街西段、公园北门的夜市摊点

要到正规市场经营。

大队向朝霞街上的商户逐一下达了通知,告知他们不许店外经营。同时,执法人员督促占道经营的小商贩收拾摊位离开,并提醒小商贩今后不再在这里摆摊儿,要到正规市场经营。

自创建国家卫生城市工作开展以来,山城区城建监察大队针对马路市场、夜市摊点、洗车行等

经营、私搭乱建等影响市容市貌的现象。“目前奔流街东段、朝霞街西段的马路市场已治理完毕,奔流街西段、公园北门的夜市摊点

要到正规市场经营。

自创建国家卫生城市工作开展以来,山城区城建监察大队针对马路市场、夜市摊点、洗车行等

经营、私搭乱建等影响市容市貌的现象。“目前奔流街东段、朝霞街西段的马路市场已治理完毕,奔流街西段、公园北门的夜市摊点

要到正规市场经营。